

Секция «Клиническая психология, психосоматика и психология телесности»

Особенности репродуктивных установок у девушек, имеющих различный семейный социальный статус

Научный руководитель – Земзюлина Ирина Николаевна

Дубровская Анна Николаевна

Студент (специалист)

Курский государственный медицинский университет, Кафедра общей и клинической психологии, Кафедра общей и клинической психологии, Курск, Россия

E-mail: dubroanya@yandex.ru

Актуальность - одной из острых проблем современного общества является проблема депопуляции. В основе данного явления лежат два основных процесса: снижение рождаемости и повышение смертности. По статистическим данным, за 2022 г. В России показатель рождаемости равен 420 100 человек, а смертности - примерно 731 300 человек, что свидетельствует об отрицательной динамике в демографической ситуации. Одной из приоритетных задач государственной политики является повышение рождаемости. В связи с этим 24 декабря 2018 г. Был утверждён национальный проект «Демография», который призван создать благоприятные условия для увеличения продолжительности жизни до 67 лет, увеличить долю граждан, ведущих здоровый образ жизни, что в перспективе решит проблему депопуляции. Также в 2007 г. Был принят Указ Президента РФ «Об утверждении концепции демографической политики РФ на период до 2025 года» для решения вопросов по обеспечению условий для устойчивого демографического развития страны.

В связи с этим актуальными являются исследования, направленные на выявление факторов, определяющих тип репродуктивной активности. Они предполагают изучение различных сфер личности женщин как субъектов сексуального и репродуктивного поведения в системе современных социальных ролей, в том числе семейно-брачных, профессионально-статусных, а также в других формах межличностных отношений [1].

Цель исследования - выявить особенности репродуктивных установок у девушек, имеющих различный семейный социальный статус.

Задачи:

1. Провести теоретический анализ особенностей проблем репродуктивных установок.
2. Провести эмпирическое исследование особенностей репродуктивных установок у девушек, имеющих различный семейный социальный статус.
3. Разработать программу психологического сопровождения девушек с разным семейным социальным статусом с целью формирования репродуктивных установок.

Используемые методы:

1. Методика диагностики социально-психологических установок личности в мотивационно-потребностной сфере О. Ф. Потемкиной.
2. Тест «Фигура» Г. Г. Филипповой
3. Тест личностной зрелости (В. А. Руженков и др.)
4. Методика PARI. Тест-опросник изучения родительских установок, Шефер Е. С. И Белл Р. К.

Обсуждения результатов исследования: в исследовании было обнаружено, что из 3 обследованных групп наиболее благоприятной системой отношений обладают женщины, планирующие рождение ребенка, так как они демонстрируют более высокие оценки по всем категориям и, соответственно, большую степень принятия этих объектов. Женщины, планирующие аборт, обнаруживают наименее благополучную картину эмоциональных

отношений, что, вероятно, влияет на формирование негативной репродуктивной установки. Небеременные женщины занимают промежуточное положение, по ряду показателей приближаясь к группе сохраняющих, а по некоторым критериям - к женщинам, планирующим аборт.

Выводы: при сравнении трёх групп девушек были обнаружены различия на статистически достоверном уровне значимости. Действительно, у девушек, находящихся в браке, обнаружен более высокий уровень личностной зрелости, а также обнаружены более высокие показатели по отдельным компонентам личностной зрелости: ответственность, позитивное мышление, саморазвитие. Это говорит о том, что замужние девушки в большей степени принимают ответственность за происходящие события в жизни на свой счёт, при решении важных вопросов они видят достоинства, успехи, жизненный опыт; они стремятся к саморазвитию, самоактуализации. В мотивационно-потребностной структура социально-психологических установок не имеет значимых различий у девушек с разным семейным социальным статусом. У замужних девушек отношение к семейной роли характеризуется преобладанием признаков «Зависимость и несамостоятельность матери», «Неудовлетворённость ролью хозяйки дома», «Сверхавторитет родителей», «Семейные конфликты». Это указывает на то, что девушки достаточно зависимы от своей семьи, признают высокий авторитет родителей, для них имеет большое значение семейные конфликты, которые могут стать препятствием для выполнения трудовой деятельности, они не удовлетворены хозяйственно-бытовым аспектом семейных отношений. В сфере родительно-детских отношений у замужних девушек полученные результаты свидетельствуют о том, что они предоставляют ребёнку высказаться, стремятся к партнёрским, доверительным отношениям с ребёнком, при этом они стараются обеспечить безопасную атмосферу для него. В сфере отношения к семейной роли девушки, не состоящие в отношениях, имеют установку на высокий авторитет родителей, несамостоятельность и зависимость от семьи, опасаются того, что роль матери потребует от них принесения в жертву других интересов и возможностей. В сфере родительно-детских отношений девушки, входящие в 3 группу, стремятся к партнёрским отношениям с ребёнком, поощряют высказывания и побуждения ребёнка, однако у них присутствует и тенденция к подавлению агрессии, агрессивность и вспыльчивость в отношении ребёнка, есть стремление к подавлению сопротивления ребёнка в определённых моментах. При анализе типа отношения к ребёнку получили следующий вывод. У девушек, состоящих в браке, преобладает тревожный тип, у девушек, состоящих в отношениях, - игнорирующий тип, у девушек, не состоящих в отношениях, - сформировавшийся тип.

В ходе проведения эмпирической части исследования центральная гипотеза частично подтвердилась, так как были обнаружены различия в компонентах личностной зрелости и родительских установках среди девушек с разным семейным социальным положением. Предположительно, полное подтверждение центральной гипотезы возможно при увеличении объёма выборки.

Источники и литература

- 1) Попова Ю. Н., Морогин В. Г. Социально-демографические и эмоциональные факторы репродуктивного поведения женщин // Вестник ТГПУ. 2005. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialno-demograficheskie-i-emotsionalnye-factory-reproduktivnogo-povedeniya-zhenschin> (дата обращения: 20.12.2022).